



来自世界海关组织的通讯

2018 年度国际海关日

Embargo date: 26 January 2018, UTC 09:00

每年，世界海关组织秘书处会选择一个与国际海关界密切相关的主题。2018 年所选的主题是“为了经济发展而营造安全的商业环境”。在这个旗帜下，世界海关组织鼓励其成员们来审视如何为商业活动创造良好的环境来促进跨境贸易，并最终最大程度地为人民而服务、为企业而赋能。

对于“安全的商业环境”这一概念，我们指的是聚集了有效的、安全的、公平的和可持续的等诸多要素的环境。这样的环境将帮助商界（特别是中小企业）提高其商业活力，增加其充分参与国际贸易的动力，鼓励其进行创新、创造就业机会以及在提高人力资源投入，并因此促进经济增长，提高人民生活水平。

政府部门采取措施来支持企业发展固然重要，但是我们来审视商业运行所处的外部环境同样重要。因此，从海关的角度，我愿借此机会来提出关于“安全的商业环境”的理念。这一理念的核心要素包括了“有效的”、“安全的”、“公平的”和“可持续的”等内容。

正如国际所公认的，相关研究充分证明海关通过简化手续，打击腐败，提高廉洁，便利货物、运输工具和人员的跨境流动等可以使得商业环境更加的“有效”（换言之，即更加的可靠和可预期）。

确保安全同样重要。合法的商业活动需要依靠安全的供应链来实现繁荣。但是，仍有一些来自国际贸易本身的威胁（比如非法货物可能对人民的健康和安全带来危险）。打击跨境犯罪（包括国际恐怖主义通过贸易活动产生的非法资金）是我们的职责所在。海关界正通过切实的努力来维护“安全”的商业环境。

同时，海关还必须努力营造“公平的和可持续的”商业环境。进口非法货物（如知识产权侵权货物）或者通过低价申报等方式走私合法货物将对一个国家的经济造成极大损害。这不仅仅涉及到贸易企业和政府的经济损失的问题，更涉及到全球性的经济发展和人类安全的问题。

多年来，世界海关组织一直将维护商业环境的各个相关方面置于重要议程。世界海关组织所开发的相关工具和倡议可以帮助各国海关构建理想的商业环境来促进其外贸的繁荣和经济的发展。

这些工具和倡议包括《经修订的京都公约》、《贸易安全与便利标准框架》等。《贸易安全与便利标准框架》旨在通过帮助各国进行旅客监控、打击可用于简易爆炸装置的化学品走私、进行战略性贸易管制、打击轻型和小型武器走私、打击恐怖主义融资活动等来解决边境安全挑战。这些工具和倡议不仅全面改进海关与贸易相关的管理程序，而且能够促进贸易安全和便利水平的提高。

今年的主题适逢世界贸易组织贸易便利化协议生效以及联合国 2030 可持续发展议程通过，回应了海关对于贸易便利化的关注。不仅如此，在发挥商业女性（或者女企业家）在提升企业发展、创造更多就业以及减少贫穷等方面的潜力方面，该主题将支持围绕这一目标所做的努力。

在 2018 年里，我邀请世界海关组织全体成员来就他们如何为促进其更好地参与国际贸易和维护对于所有人公平的游戏场地而努力创造良好的商业环境一起来推动进程和分享信息。一如既往，这个理念旨在指明我们所面临的挑战，展示优秀项目来启发众人，交流最佳实践经验。这些活动将长久地将国际海关界紧密联系在一起，巩固我们之间的伙伴关系和合作精神。而这些对于在今天的贸易形势下达到成功至关重要。

在世界海关组织秘书处，我们将继续推进相关工具和倡议，推进在打击跨境犯罪、实现利益相关方的参与、大数据收集与分析、海关数字化、跨境电商交易管理、信息交换的标准化、强化海关与税务的合作、应对低开发票、打击腐败等方面所开展的各项工作。

祝大家度过一个愉快的国际海关日！

御厨邦雄

秘书长

2018 年 1 月 26 日